224
ПЕРЕВОДЫ
225
Местная демократия, самоуправление и антропология
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дна из целей данной работы – продемонстрировать условность традиционного деления антропологических исследований на фундаментальные и прикладные, деления, которое не имеет под собой никакой научной базы: как те, так и другие взаимно питают и обогащают друг друга. Из этого не следует, впрочем, что можно безразлично относиться к попыткам использования данных фундаментальных исследований в области антропологии для обоснования правомерности различных социальных проектов, равно как и социологических опросов, чуждых нуждам и интересам прикладной науки. Из этого не следует также, что антропология должна служить вдохновителем деятельности, направленной на реализацию не свойственных ей задач. Между тем, как мне кажется, эта дисциплина может многое прояснить благодаря накопленным ею знаниям, которые не вписываются в заданные модели, выработанные вдали от реальной жизни. Наконец, антропологические знания позволяют обобщить локальные особенности. Ниже будет рассмотрен конкретный пример того, каким образом результаты антропологических полевых исследований могут быть использованы в интересах общества. 

История заповедника

Национальный природный парк Аир-Тенере (RNNAT) занимает территорию в 8 млн. га, простираясь между горным массивом Аир, с наивысшей точкой в 2200 м (гора Идукальн-Тагес), и пустыней Тенере. RNNAT получил статус Национального природного парка в 1988 г., объекта Всемирного природного наследия в 1991 г., затем был признан объектом мирового наследия, находящимся под угрозой вследствие затронувшего его территорию вооруженного мятежа, и наконец был объявлен Всемирным биосферным заповедником (MAB). Проект по его защите завершился 31 декабря 2002 г. и в настоящее время находится в стадии возобновления под названием "Совместное управление ресурсами Аир-Тенере (COGERAT)". На территории Аир-Тенере находится также заповедник, предназначенный для защиты находящихся под угрозой исчезновения сахарских антилоп – аддаксов и ориксов. Важность этого заповедника для сохранения биологического разнообразия Сахары неоднократно подчеркивалась международным научным сообществом. 

На территории заповедника сохраняется также богатейшее культурное и археологическое наследие, что побудило ЮНЕСКО разработать программу неотложной реабилитации всего комплекса. 

В развитии RNNAT выделяются четыре периода, каждый из которых имеет свои особенности и задачи, определяющиеся меняющимся контекстом:

– 1987–1992: консервативно-охранительный подход, с опорой на официальные институты, направленный на защиту заповедника;

– 1992–1995: период политической нестабильности, принявшей форму вооруженного мятежа. Деятельность программы по защите заповедника приостановлена, однако некоторая преемственность все-таки обеспечивается благодаря созданию Временного комитета; 

– 1996–1998: фаза, характеризующаяся подписанием мирных соглашений, позволивших подготовить "декларацию о намерениях", в которой отражены основные направления будущей Программы;
– 1999–2001: начало реализации новой концепции, принципиальное отличие которой состоит в применении антропологического подхода и внедрении местного самоуправления, что повышает устойчивость проекта.

Исходные положения

Следующие четыре положения лежат в основе новой концепции.

1) Уровень доходов и место в системе социальных связей, регулирующих общественное поведение, – факторы, определяющие ориентацию деятельности различных групп, – сопряжены с социальными условиями доступа к ресурсам. 

2) Новое земельное законодательство должно позволить сельским общинам эксплуатировать природные ресурсы и пастбища на своих территориях. Взамен население, использующее данные ресурсы, должно взять на себя обязательства соблюдать правила, установленные режимом заповедника. Подчеркнем, что охраняемые природные зоны могут существовать по соседству с человеческими сообществами (потенциально им враждебными) лишь при условии, что эти зоны ощутимо способствуют благополучию людей и скота. 

3) Чрезмерная эксплуатация флоры и фауны не связана напрямую с демографическим ростом, она скорее является результатом ослабления социального контроля над использованием жизненного пространства, снижения авторитета государственной власти или ее негативного восприятия населением. 

4) Анализ лингвистических данных позволит более осознанно подойти к сохранению биологического многообразия, поскольку местная терминология отражает существующие представления и описывает реалии, понимаемые и практикуемые населением. 

Исходя из этих положений, следовало изменить направления деятельности и реформировать структуры, ответственные за выработку новых стратегий в отношении землепользования. При этом принципы классического римского права не всегда наиболее эффективны для обеспечения устойчивого развития, предполагающего не просто потребление ресурсов, но и передачу их последующим поколениям, – а значит, и следование им не является необходимостью.

Метод исследования

Исследование основано на антропологическом методе с учетом географического, исторического и политического контекста северного Нигера. Данный подход предполагал, в частности, необходимость: 

– Изучить мыслительные категории действующих лиц, находящихся в рамках системы социальных связей, культурных ценностей и представлений, которые предопределяют их поведение. 

– Очертить новые источники власти и конфликта, сформировавшиеся в контексте вооруженного мятежа, и цели, лежащие в основе деятельности соответствующих групп и лиц. 

– Обеспечить опору на местные социальные институты при формировании структуры управления. 

– Изучить культурные и религиозные нормы (роль магических и мифических представлений, их функции, их действие, влияние и власть).
– Выявить существующие запреты и различные способы их преодоления или ограничения. Изучить систему действующих социальных санкций, выяснить причину отмены некоторых запретов, а также уровень общественной терпимости к их нарушениям. 

Основные понятия программы были сформулированы на основе опроса и свободных интервью, проведенных в большинстве поселений, затронутых проектом, с использованием метафорического языка, понятного населению и отражающего его реальную и воображаемую действительность. Этот подход основывается на изучении лингвистических и мыслительных категорий туарегов (Kel Tamacheq), отражающих их представления об использовании пространства и природных ресурсов.

Кочевые участки

В процессе бесед с населением, которые были проведены практически на всех стоянках, был найден местный термин для обозначения кочевых участков (echiwel), т. е.  обычно используемого пространства, которое, однако, прежде не воспринималось и не описывалось населением во всей своей целостности. Получение этого термина было большим достижением с точки зрения возможного вмешательства в управление природными ресурсами и выработки конкретного плана действий.
Ассамблея кочевого участка 
После того, как был найден местный термин для обозначения ограниченного используемого пространства, тот же метод был использован для поиска понятия, обозначающего способ социального и институционального управления. Таким образом было предложено абстрактное понятие ассамблеи (aseggewar; pl. iseggewaren), которое большинством населения было признано  подходящим. После этого  в ходе дискуссии относительно соотношения двух только что найденных терминов возникло обозначение " aseggewar n echiwel " (ассамблея кочевого участка), что соответствует, в привычных для европейца категориях, комитету местного самоуправления. 

Эта "эндо-экзогенная" конструкция, представляющая собой описательную лингвистическую структуру, имеет три измерения: 

– Социально-институциональное: термин aseggewar (ассамблея) указывает на способ формирования соответствующего института.
– Экономико-экологическое: кочевой участок как среда обитания и производственное пространство.
– Политическое: выборный представительный орган. 

"Ассамблея ассамблей кочевых участков "
Этот термин, обозначающий управленческую структуру, покрывающую всю территорию заповедника (не существовавшую в традиционных представлениях населения) был получен с помощью той же процедуры, что и предыдущие. На основе предложенной антропологом метафоры традиционного жилища кочевников, состоящего из жердей, символизирующих кочевые участки, и тента, покрывающего все жерди и таким образом символизирующего весь заповедник, местные жители самостоятельно нашли термин для обозначения горизонтальной управленческой структуры: " asemmenney n asseggewar n echiwel " (ассамблея ассамблей кочевых участков), т. е. буквально что-то вроде "общего дома", или, если использовать конвенциональный язык, "координационного комитета". Обитаемое пространство жилища представляет, таким образом, пространство заповедника; тент, покрывающий его, символизирует связь между отдельными кочевыми участками, и в то же время – укрытие, защищающее всех живущих здесь людей. 

Итак, оказалось, что как в концептуальном отношении, так и в свете операциональной эффективности центральным понятием, на основе которого и вокруг которого следует строить новые управленческие структуры, является понятие "кочевой участок", выработанное и признанное самим местным сообществом. Выяснилось также, что такие участки используются совместно группами кочевников, традиционно перемещающимися в одном и том же пространстве. Эти группы могут быть основаны на родственных (tereq ; pl. tiragin) или соседских (abergen ; pl. iberganen) связях, включающих или нет брачные союзы. 

Следует подчеркнуть полисемичность термина tereq (кочевая группа), который включает три измерения:

– Родственное: группы формируются отчасти (хотя и не исключительно) на основе кровно-родственных или брачных связей.

 – Социальное: взаимоотношения внутри групп строятся на моральной и материальной солидарности, предполагающей взаимные обязательства. Эти ценности и поведенческие коды, регулирующие индивидуальные и коллективные отношения в конкретной кочевой группе, выходят за рамки клановой или племенной принадлежности; они выполняют интеграционную, чтобы не сказать ассимиляционную, функцию.

– Пространственное: термин tereq обозначает также пространство, образуемое несколькими соседними стоянками. 

Важно отметить, что кочевой участок не совпадает с родовой территорией. Последнее понятие не имеет в данном случае ни смысла, ни операциональной ценности. Следует поэтому избегать искушения рассматривать кочевые участки как территориальные образования: понятие " родовая территория" имеет политическое измерение: члены определенного рода обладают в отношении нее правом владения и наследования. Напротив, применительно к кочевым участкам речь не идет о собственности, а лишь о совместном использовании земли и ресурсов кочевыми группами, принадлежащими, как только что было отмечено, к различным родам.

В течение годового цикла, состоящего из жаркого, холодного и дождливого сезонов, кочевые группы пасут скот в определенных долинах, используют определенные источники воды (колодцы, лужи, водостоки) – как тем, так и другим они дают свои названия. Подобным образом определенное в результате использования человеком и животными пространство имеет общее наименование " echechiwel " (букв. "места, куда ходят пить"), или сокращенно " echiwel ", а в категориях западной антропологии – кочевой участок.  Следовательно, кочевой участок может быть определен как социально-пространственная единица, используемая конкретными группами кочевников, которые осуществляют над ней социальный контроль. Они занимают пространство, ограниченное (хотя и не жестко) пастбищами и источниками воды, которое позволяет им в течение годичного цикла, при нормальных климатических условиях, поддерживать воспроизводство экосистемы, стада и самой группы. 
Итак, реорганизация пространства заповедника, имеющая целью установление здесь местного самоуправления, соответствующего привычным мыслительным категориям местного населения и опирающегося на его собственные представительные инстанции, берет начало в использовании местного словаря, которой покрывает реалии, пережитые, представляемые и объективированные населением. 

Вновь создаваемые органы управления должны получить от жителей мандат доверия, позволяющий им на законных основаниях подписывать различные соглашения с административными инстанциями. Конечной целью было инициировать переговорный процесс непосредственно между швейцарско-датским фондом, предоставляющим средства на развитие заповедника, и ассамблеями кочевых участков, которые должны распоряжаться бюджетом (на первых порах небольшим) в целях благоустройства используемых ими земель. Следует добавить, что признание общей операциональной ценности термина "кочевой участок" логически должно повлечь за собой пересмотр существующих границ заповедника. 

В целом речь идет о том, чтобы  изучить и сопоставить существующие "традиционные", т. е. общинные, и "современные" формы регулирования использования природных ресурсов, выявив преимущества и недостатки каждой из них. Подчеркнем еще раз, что использование антропологического подхода и методик было направлено на выработку стратегии управления, базирующейся на знании, разделяемом и используемом местным населением. Однако эта стратегия отнюдь не состоит в противопоставлении норм обычного права праву гражданскому. Речь идет лишь о том, чтобы, отталкиваясь от существующей логики и традиционных способов регулирования, соединить их с нормами ответственности, которые в ходе согласований и переговоров будут приняты обитателями заповедника. Не воссоздавать, и тем более не изобретать заново некие "традиции", – но, напротив, найти новые социальные и институциональные формы, равно как новые правовые установления, принятые в качестве легитимных местным сообществом и признанные государством и его службами.
Итак, главная цель состояла в создании условий для включения обитателей заповедника в процесс управления охраняемой территорией с учетом их собственных интересов, а также интересов органов государственного управления. 

Для этого было необходимо: 

– Картографировать пространства, занятые человеком и животными (деревни, кочевые участки, направления и ареалы пастбищных земель, пространства, где совершаются перекочевки, зоны обитания различных животных, в том числе домашнего скота). 

– Оценить, какое место в повседневной жизни – материальной, духовной, культовой – населения занимают дикие животные. Для этого нужно было собрать этнографические данные, касающиеся связанных с ними представлений (поверья, легенды, сказки, песни, мифы, религиозные представления, устные предания, медицинские практики и пр.). 

– Изучить историю заповедника и пограничных с ним зон в контексте их жизненного цикла. 

– Изучить историю заселения земель, примыкающих к заповеднику, определить конфликтогенные зоны, выявить причины конфликтов и цели конфликтующих сторон. В какую стратегию они вписаны? Каковы важнейшие события, повлиявшие на развитие (позитивное или негативное) этих зон? 

– Определить экономические цели, социальные и политические стратегии местных общин, а также  средства, направленные на их реализацию.

– Оценить авторитет и влияние представителей местной власти. 

– Выяснить характер местных знаний и представлений относительно различных видов фауны, а также относительно порога воспроизводства культивируемых пород скота и диких животных. Установить местные названия видов животных, на которых охотятся и мясо которых употребляют в пищу. 

Новый подход и новые проблемы

Охранительный подход к биологическому разнообразию и к дикой фауне, преобладавший в деятельности Всемирного фонда дикой природы (WWF), который разработал концепцию и основал заповедник Аир-Тенере в 1980-х гг., был изначально обречен на провал, поскольку исключал местное население из процесса управления данным пространством, границы которого, к тому же, были определены на основе неясных и недостаточно обоснованных критериев. 

Следовательно, надлежало реорганизовать местное население, состоящее из пастухов и пастухов-земледельцев, таким образом, чтобы оно могло автономно и самостоятельно управлять своим жизненным пространством, не нарушая при этом норм национального и международного законодательства. Главная задача внедрения такой системы управления – приостановить процесс деградации природных ресурсов и ограничить использование человеком определенных видов флоры и фауны, находящихся под угрозой исчезновения. 

Этот подход, предполагающий существенные структурные изменения, ставит ряд новых проблем.
1°) Проблемы территориально-административные
Программа должна вписываться в новые законодательные рамки, созданные Законом о децентрализации государственного управления, который предписывает создание территориальных общин и новое административное деление  на округа. Таким образом, будущей программе придется иметь дело с двумя типами пространственной и территориальной организации. Первая – это кочевые участки, пространства ограниченные, но подвижные, используемые в течение годичного цикла для сельскохозяйственного производства и управляемые представительными органами (ассамблеями кочевых участков), избранными населением, использующим эти земли. 

Вторая – это административно-территориальные единицы, имеющие фиксированные жесткие границы и управляемые представителями территориальных общин, избранными по партийным спискам. 

Отметим, что пространства, занимаемые кочевыми участками, не всегда совпадают с общинными территориями, что неизбежно создаст проблемы  для муниципалитетов. Это не было принято во внимание при подготовке территориальной реформы, прописанной в законе о децентрализации. Не была учтена и специфика кочевого скотоводства. 

В целом ситуация может быть охарактеризована как медленное зарождение гражданского общества, которое создается с помощью юридических механизмов и которому еще предстоит приобрести реальное влияние.

2) Проблемы юридические
Создание ассамблей кочевых участков, которые рассматриваются нами как "временные" элементы формирующегося гражданского общества, должно сопровождаться наделением их определенными полномочиями. Им должны быть предоставлены возможности устанавливать с партнерами (территориальными общинами и государственными службами) договорные отношения в форме местных соглашений, отвечающих интересам и нуждам всех социальных групп населения.
3) Проблемы политические
Рассмотренные выше аспекты имеют также политическое измерение. С момента установления многопартийной системы политические партии в Аир-Тенере, как и везде, составляют новую данность, пронизывающую общество туарегов. Необходимо проанализировать социально-политические процессы, свидетельствующие о создании новых структур местной власти, в которых должны найти свое место политические партии, институты гражданского общества, выборные муниципальные органы и родовая аристократия.

4) Проблемы экономические
В настоящий момент на территории заповедника, в южной его части, осуществляется экстенсивное производство товарных культур (лука и чеснока), предназначенных для экспорта. Производство этих культур регулируется законами рынка и сопровождается масштабным технологическим вмешательством: начиная с 1998 г. 600 мотопомп откачивают воду для полива; используются пестициды, губительные для окружающей среды; наконец, все новые и новые пастбищные земли изымаются из оборота и используются для производства сельскохозяйственных культур.
5) Проблемы экологические
Стихийное развитие экономики, основанное на критерии продуктивности и ориентированное на получение немедленной выгоды, а также непродуманное внедрение новых технологий создают угрозу тяжелых последствий для экологии. Речь идет, прежде всего, о предельных нагрузках на экосистему, которая в пустынной зоне является крайне уязвимой. Необходимо, следовательно, создать социальные условия для устойчивого ее воспроизводства. 

Результаты

Итогом четырех лет работы стало создание солидного банка данных, неоднократно перепроверенных и содержащих информацию относительно 20 кочевых участков, составляющих территорию заповедника. Для каждого участка составлен поименный список глав семей, использующих в течение года определенные пространства. Были также зафиксированы их традиционные занятия (с привязкой к годичному циклу), являющиеся источником средств к существованию, а также возникающие новые формы активности, с указанием вовлеченных в эту деятельность лиц и их социального статуса. К сожалению, из-за приостановки финансирования проекта анализ этих данных не завершен. 

Внедрение местного самоуправления, адаптированного к социально-культурным особенностям и экономическим потребностям населения, требует структурной реорганизации, которая позволит создать новые представительные инстанции, а также органы, которые будут определять философию программы и обеспечивать ее реализацию. Собранная информация должна позволить в перспективе установить, путем переговоров и согласований с местным населением, режим ограничений на использование ресурсов охраняемой зоны, включающий права, обязанности и санкции.
Местное самоуправление и демократия 

Местное самоуправление является сегодня во всем мире одним из важнейших элементов трансформаций. Однако нередко можно заметить, что эта форма регулирования общественных отношений лишь имитирует участие в ней населения, которое на практике остается в положении управляемых, а не управляющих. 

Участие обитателей заповедника в процессе управления не может быть сведено лишь к реализации тех или иных мер. Более существенными являются вопросы: кто разрабатывает эти меры? Кто принимает решения? С какими целями и в чьих интересах проводится эта политика? Без четко определенного ответа на эти вопросы сама идея местного самоуправления рискует оказаться лишенной конкретного содержания: "консультации" с населением еще не означают его включенности в демократические процедуры. Чтобы сделать его реальным, необходимо добиться совместной разработки проекта развития заповедника, а это неизбежно предполагает перераспределение ролей и полномочий, при котором каждый участник будет иметь свой голос и свою зону ответственности. 

Иными словами, речь идет о сочетании различных источников легитимности: государственные службы, обладающие необходимой технической компетенцией, гарантируют стабильность существования заповедника; выборные органы действуют в рамках сферы ответственности, определенной избирательным законодательством; наконец, обитатели заповедника получают право законно участвовать в управлении на основании признания их опыта использования данной территории и ресурсов.
Основные выводы:

Предложенный подход, направленный на создание системы самоуправления и разделения полномочий и опережающий, по сути,  Закон о децентрализации, способствовал появлению новых  структур местной власти. Однако лежащая в его основе концепция, демократическая и справедливая, встретила сопротивление со стороны части местной родовой аристократии, не желающей расставаться с прерогативами, основанными на принципе кровно-родственных связей. Это сопротивление подогревается командой, ответственной за реализацию проекта, которая также не заинтересована в утрате своих материальных и финансовых возможностей и социального статуса в пользу обитателей заповедника.

Подчеркнем еще раз, что необходимым условием устойчивого развития любых общественных систем является опора на их внутренние закономерности, с учетом экономической целесообразности, верований, стратегий воспроизводства. Государства должны принимать во внимание локальные особенности и  предоставить населению возможность принятия решений.

Резюмируя сказанное, необходимо признать, что попытки, с опорой на демократические механизмы, придать местному самоуправлению конкретный смысл неизбежно будут наталкиваться на сопротивление "старых" элит и структур, наделенных властными полномочиями. Иначе быть не может.
� Опубликовано в журнале "Этнопанорама" (2004, № 3-4).
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